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Le sorveglianze Okkio alla salute e HBSC 
Ogni 3 anni raccoglie dati sui bambini delle classi terze delle scuole primarie e descrive: 
• Stato ponderale e stili alimentari 
• Abitudine all’esercizio fisico e comportamenti sedentari 
• Percezione dei genitori e aspetti del contesto familiare e scolastico 

L’ultima raccolta dati è stata svolta tra aprile e giugno del 2023 (database non ancora 
disponibile)  verranno presentati i risultati della raccolta dati 2019 

Hanno aderito 38 scuole (93% delle scuole campionate) per un totale di 789 bambini 

Ogni 4 anni raccoglie dati sui ragazzi delle scuole secondarie di primo grado (classi I e III) e 
secondarie di secondo grado (classi II e IV) descrive: 
• Alimentazione e attività fisica 
• Salute e benessere 
• Alcol, fumo, gioco d’azzardo 
• Rapporti a scuola, in famiglia e tra pari 
• Bullismo e cyberbullismo 
• Uso dei social media 
• Aspetti del contesto familiare e scolastico (questionario dirigente scolastico) 

Verranno presentati i risultati dell’ultima raccolta dati svoltasi tra aprile e giugno 2022 

Hanno aderito 75 scuole (97% delle scuole campionate) per un totale di 4177 ragazzi 
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Politiche per una scuola in salute 
promozione della sana alimentazione 

• L’89% delle scuole prevede nell’attività curriculare 
l’educazione alimentare (a cura principalmente 
dell’insegnante della classe) 
 

• Il 50% delle scuole coinvolge attivamente le famiglie 
nelle iniziative di promozione delle sane abitudini 
alimentari 
 

• Il 71% delle classi distribuisce frutta, latte oppure 
yogurt come merenda di metà mattina 

Dati Okkio alla salute 2019 – questionario dirigenti scolastici 



Politiche per una scuola in salute 
promozione dell’attività fisica 

• Il 61% delle classi trentine garantisce le due ore settimanali 
di attività motoria, nel restante 39% delle classi si fa 
un’unica ora a settimana 

 

• Tutte le scuole campionate hanno attuato iniziative di 
promozione dell’attività motoria, in particolare con 

– il coinvolgimento di esperti esterni la scuola (90% delle scuole) 

 

• Il 31% delle scuole coinvolge attivamente le famiglie nelle 
iniziative di promozione di attività motoria 

 

 
Dati Okkio alla salute 2019 – questionario dirigenti scolastici 



Politiche/linee  
guida scritte 

Politiche/linee  
guida non scritte 

Nessuna  
politica/linea guida 

Corrette abitudini 
alimentari 13% 78% 9% 

Attività fisica 41% 59% - 
Bullismo e 
violenza 56% 44% - 

Netiquette 70% 29% 1% 
Uso sicuro dei 
social media 59% 40% 1% 

Fumo 52% 38% 10% 
Educazione 
sessuale 44% 52% 4% 

Dati HBSC 2022 – questionario dirigenti scolastici 

Politiche per una scuola in salute 
documenti ufficiali o pratiche accettate volti alla promozione del benessere e della salute 



• La grande maggioranza delle scuole dispone di piani 
e politiche che favoriscono il multiculturalismo 

• Il 67% delle scuole ha politiche rivolte a favorire il 
coinvolgimento dei genitori immigrati nelle attività 
scolastiche 

Dati HBSC 2022 – questionario dirigenti scolastici 

Politiche per una scuola in salute 
multiculturalismo e integrazione 



Politiche per una scuola in salute 

Dati HBSC 2022 – questionario dirigenti scolastici 
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Ambiente fisico e organizzativo 
risorse strutturali della scuola 

Dati Okkio alla salute 2019 – questionario dirigenti scolastici 



Ambiente fisico e organizzativo 
risorse strutturali presenti nel plesso o nelle vicinanze e utilizzo (% in grassetto) 

Dati Okkio alla salute 2019 – questionario dirigenti scolastici 



Ambiente fisico e organizzativo 

Dati Okkio alla salute 2019 – questionario dirigenti scolastici 
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Ambiente fisico e organizzativo 
risorse strutturali della scuola 

Dati HBSC 2022 – questionario dirigenti scolastici 



Ambiente fisico e organizzativo  
fumo passivo 

Dati HBSC/GYTS 2022  
questionario ragazzi 

Okkio alla salute 2019 – questionario dirigenti scolastici 
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Relazioni all’interno della comunità scolastica 
qualità delle relazioni tra i membri della comunità scolastica 

 Dati HBSC 2022 – questionario ragazzi 

Rapporto con gli insegnanti 
• Il 69% dei ragazzi 

si sente accettato 
dagli insegnanti 

• Il 41% pensa che 
gli insegnanti 
siano interessati 
a loro 

• Il 46% si fida 
degli insegnanti 



Relazioni all’interno della comunità scolastica 

Rapporto con gli insegnanti:  
associazione tra sentirsi sostenuto o meno e percezioni dei ragazzi* 

 Dati HBSC 2022 – questionario ragazzi  * confermato da analisi multivariata 



Relazioni all’interno della comunità scolastica 
Rapporto con gli insegnanti:  

associazione tra sentirsi sostenuto o meno e comportamenti dei ragazzi* 

 Dati HBSC 2022 – questionario ragazzi  * confermato da analisi multivariata 



Relazioni all’interno della comunità scolastica 
qualità delle relazioni tra i membri della comunità scolastica 

Rapporto con i compagni di classe 
• Al 67% dei 

ragazzi piace 
stare assieme ai 
propri compagni 

• Il 59% pensa che i 
compagni siano 
gentili e 
disponibili 

• Il 66% si sente 
accettato 

 Dati HBSC 2022 – questionario ragazzi 



Relazioni all’interno della comunità scolastica 
Rapporto con i compagni di classe:  

associazione tra sentirsi sostenuto o meno e percezioni dei ragazzi* 

 Dati HBSC 2022 – questionario ragazzi  * confermato da analisi multivariata 



Relazioni all’interno della comunità scolastica 
Rapporto con i compagni di classe:  

associazione tra sentirsi sostenuto o meno e comportamenti dei ragazzi* 

 Dati HBSC 2022 – questionario ragazzi  * confermato da analisi multivariata 
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Competenze individuali e life skills 
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Dati HBSC 2022 – questionario dirigenti scolastici 

Coinvolgimento degli studenti a partecipare allo sviluppo di attività di 
promozione della salute e eventi scolastici 



Competenze individuali e life skills 

 Dati HBSC 2022 – questionario ragazzi 
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Quante volte i ragazzi si sentono sicuri delle loro capacità nel gestire i 
problemi personali 
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Legami con la comunità 
relazione tra la scuola e la comunità circostante 

Dati HBSC 2022 – questionario dirigenti scolastici 

• Scuole primarie che hanno partecipato a iniziative sulle sane 
abitudini alimentari organizzate da: 
– comune  9% delle scuole 

– associazioni (volontariato, onlus ecc)  14% delle scuole 

• Scuole che hanno attivato collaborazioni con Enti/Associazioni per 
l’educazione ambientale  43% 

 

 

• Il quartiere o il paese dove si trovano le scuole secondarie: 
– sono animati da manifestazioni culturali  62% delle scuole 

– sono attive associazioni impegnate in attività sociali  79% delle 
scuole 

– sono presenti punti di ritrovo per i giovani  69% delle scuole 

Okkio alla salute 2019 – questionario dirigenti scolastici 



Conclusioni e priorità emerse 
Politiche 

Programmare e realizzare le 2 ore settimanali di 
educazione motoria 

Investire nella definizione di politiche scritte 
(alimentazione e fumo)  

Aumentare e migliorare il coinvolgimento delle 
famiglie 

Aumentare e migliorare il coinvolgimento degli 
studenti nello sviluppo delle politiche 

Ambiente fisico 

Aumentare la disponibilità di prodotti salutari nei 
distributori automatici di cibi e bevande 

Rendere le scuole libere dal fumo 

Relazioni nella comunità scolastica 

Assenza di informazioni  
Migliorare il sostegno degli insegnati nei confronti degli 
alunni 

Competenze individuali e life skills 

Assenza di informazioni  
Favorire il coinvolgimento attivo dei ragazzi nella 
progettazione e attuazione delle attività 

Legami con la comunità 

Incrementare le alleanze con il territorio Assenza di informazioni utili 

Servizi per la salute 

Assenza di informazioni  Assenza di informazioni  



Materiale a disposizione 

https://www.apss.tn.it/Azienda/Unita-operative-e-strutture-organizzative/Struttura-
semplice-osservatorio-epidemiologico 



Materiale a disposizione 



Materiale a disposizione 2 
www.vivoscuola.it 
 
Scheda informativa:  

Rete Trentina delle scuole che promuovono salute 
 
Documentazione: 

Materiali utili per l’adesione alla Rete 
 

http://www.vivoscuola.it/


laura.battisti@apss.tn.it 

anna.pedretti@apss.tn.it 

Grazie per l’attenzione 



Extra 







Competenze individuali e life skills 
acquisizione di competenze e capacità che migliorano la salute e il benessere di sé e degli 

altri e il proprio rendimento scolastico  

Self-effcacy: convinzione nelle proprie capacità di organizzare e eseguire 
le azioni necessarie per ottenere determinati risultati (Bandura) 

Circa 1 giovane trentino su 6 
ha una self-efficay alta (17%) 

 Dati HBSC 2022 – questionario ragazzi 



Competenze individuali e life skills 
acquisizione di competenze e capacità che migliorano la salute e il benessere di sé e degli 

altri e il proprio rendimento scolastico  
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Scarsa Media Alta 

Self-efficacy per genere • Le ragazze hanno meno fiducia 
nelle proprie capacità dei 
ragazzi: il 30% di esse ha scarsa 
convinzione dei propri mezzi 

• Non si osserva un andamento 
legato all'età, tuttavia a ogni età 
le ragazze sono meno confidenti 
in sé 

 Dati HBSC 2022 – questionario ragazzi 



Competenze individuali e life skills 
self-efficacy 
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 Dati HBSC 2022 – questionario ragazzi 



Competenze individuali e life skills 
l’effetto della self-efficacy sulle percezioni dei ragazzi 

 Dati HBSC 2022 – questionario ragazzi 



Competenze individuali e life skills 
l’effetto della self-efficacy sulle percezioni e sui comportamenti dei ragazzi 

 Dati HBSC 2022 – questionario ragazzi 

• Dipendenza da fumo, da cannabis e consumo di alcol non 
risultano influenzati dalla self-efficacy del ragazzo/a 



Competenze individuali e life skills 
stress – aspetti negativi 

 Dati HBSC 2022 – questionario ragazzi 
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• La grande maggioranza delle scuole dispone di piani e 
politiche che favoriscono il multiculturalismo 

– 96% politiche/piani di incoraggiamento del multiculturalismo 
e della conoscenza di culture diverse 

– 97% politiche/piani di incoraggiamento dell’integrazione tra 
studenti immigrati e non immigrati 

• Il 67% delle scuole ha politiche rivolte a favorire il 
coinvolgimento dei genitori immigrati nelle attività 
scolastiche 

Dati HBSC 2022 – questionario dirigenti scolastici 

Politiche per una scuola in salute 
multiculturalismo e integrazione 



Politiche per una scuola in salute 

Il 75% delle scuole 
considera le opinioni 

degli studenti per 
prendere decisioni che li 

riguardano 

Dati HBSC 2022 – questionario dirigenti scolastici 
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